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1. Zobrazeni R? — R", jejich geometricky, piipadné fyzikalni &i jiny, vyznam
a jejich grafické znazornéni.

1. d =n =1 funkce jedné proménné (AN1E)

2. d =1, n € {2,3} kiivka (nebo oblouk kiivky) v roviné nebo v prostoru popsand
parametricky

Priklady: primka, tsecka, kruznice.

3. d =2, n =1 grafem je plocha; v roviné ji lze znézornit vrstevnicemi (kfivky spo-
jujici body se stejnou funkéni hodnotou, nékdy je nazyvame hladinami, izo¢arami,
v konkrétnich piipadech izotermami, izobarami ...) nebo barevné. Jako piiklad
uved me barevné zndzornéni nadmoiské vysky na skolnich mapach a mapy na www.
in-pocasi.cz/model.

4. d = 3, n = 1 lze ji znézornit soustavou hladin (plochy spojujici body se stejnou
funkéni hodnotou) nebo na fezech barevné ¢i vrstevnicemi. Pro obrézek napiiklad
googlete CT slice.

5. d=n=2
Aktivni pojeti: deformace v roviné, napfiklad bod (z,y) méa po otoceni o thel
a okolo pocatku proti sméru hodinovych ruciéek soutadnice (2/,y") = (xcosa —

ysin «v, x sin a+y cos a); po smykové deformaci ma souradnice (z/,y') = (z+0.1y, y).

Pasivni pojeti: zména soutadnic v roviné; naptiklad pii otoceni os o thel « proti
sméru hodinovych rucic¢ek se souradnice bodu (z,y) zmeéni na (2/,y') = (zcosa +
ysin v, —x sin a4y cos a); bod o souradnicich (x, y) popiseme poldrnimi souradnice-
mi (7, ¢), vztah mezi soutadnicemi je x = rcos p,y = rsin p.

Tok v roviné: napiiklad rychlost proudéni (v,,v,) = (—y,z) v bodé (z,y) popisuje
vir. Muzete vymyslet dalsi fyzikalni priklady, tfeba magnetické pole okolo magnetu
vymodelované zZeleznymi pilinami.

(Podrobnéji bude pozdéji) gradinet funkce f, tedy funkce (z,y) — (9f/0x,0f/0y)
popisuje normaly k izokfivkam funkce (z,y) — f(x,y).
6. d =2, n = 3 plocha v 3D prostoru popsana parametricky
Priklady:
Sféra o poloméru R: (s,d) — (x,y,z) = (Rcosscosd, Rcos ssind, Rsin s).
Sedlova plocha: (x,y) — (z,y, zy).

Stejna sedlova plocha, ale jinak natocend vzhledem k soufadnym osam a v jiném
méritku: (z,y) — (2, y, 2% — y?).

Vykresleni na [1], plot3d[x"2-y"2].



2. U’koly.

1.

Napiste parametrické rovnice piimek AB, C'D, poloptimek AB, C'D a tsec¢ek ADB,
CD.
A=[2,-1], B=]I31], C=1[1,0,3], D=1[2,—1,0]

Napiste parametrické rovnice kruznice se stfedem v pocatku a polomérem 3. Jako
parametr zvolte thel, ktery svird pruvodi¢ bodu s kladnou poloosou z.

Napiste parametrické rovnice kruznice se stiedem v bodé [—1,2] a polomérem 1.
Jako parametr zvolte vhodny thel, podobné jako v prikladu 2.

Nacrtnéte hladiny funkce (x,y) — 2y, tedy kiivky o rovnici zy = konstanta.

Odvod'te (z obrazku) vztahy mezi kartézskymi a poldrnimi soufadnicemi
T =1TCcosp,y = rsiny.

Odvod'te inverzni vztahy: r = /22 + 32, p =7 (tgp = y/x).

Odvod'te (z obrazku) vztahy mezi kartézskymi a sférickymi soufadnicemi
x =rsindcosy, y =rsinvsinp, z = rcos?

a inverzni vztahy: r = /22 + y% 4 22, cos ¥ = z/\/x? + y? + 22, tgp = y/x.
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Ze vztaht cos = /22 + y2/z, tg = y/x odvod'te vztahy ¥ =7, p =7.

Do pravych stran vztahu r = (/2% 4+ y? + 22, cost = z/ /22 +y?> + 22, tgd =
Va2 +y?/z, tgp = y/z dosadte x = rsindcosp, y = rsindsing, z = rcosv a
upravou ovérte jejich platnost.

Zkoumejte plochu zadanou parametricky (Mobiuv list, [2], piiklad 15.5, str. 119).
Jaké kiivce odpovidd u = 0, v € [0,27]|? Jakjm u =1 a u= —17

(cosv(1 + ucos $v),sinv(1 4 wcos 3v), usin sv)
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